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Kp 4/15 – stenogram

Stenogram rozprawy z dnia 25 października 2016 r.

w sprawie o sygn. Kp 4/15

Rozprawie przewodniczy sędzia Stanisław Biernat

Przewodniczący:

Otwieram rozprawę przed Trybunałem Konstytucyjnym, w pełnym składzie trybunału, w sprawie z wniosku prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej złożonego w trybie art. 122 ust. 3 Konstytucji o zbadanie zgodności ustawy z dnia 9 lipca 2015 roku o zmianie ustawy o kuratorach sądowych z art. 121 ust. 3, art. 122 ust. 1 w związku z art. 7 oraz z art. 95 ust. 1 Konstytucji.
Na rozprawę stawili się: w imieniu wnioskodawcy, prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej nikt się nie stawił, prezydent został powiadomiony prawidłowo; w imieniu Sejmu nikt się nie stawił, Sejm – powiadomiony prawidłowo; w imieniu prokuratora generalnego nikt się nie stawił, prokurator generalny – powiadomiony prawidłowo.

Rozprawa jest protokołowana w [posiedzeniu] technicznym. Ponadto trybunał informuje, że rozprawa transmitowana jest w internecie.

Wobec nieobecności wnioskodawcy na rozprawie trybunał wyjaśnia, że zgodnie z art. 61 ust. 4 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym obecność na rozprawie wnioskodawcy jest obowiązkowa. W razie niestawienia się wnioskodawcy lub jego przedstawiciela trybunał umarza postępowanie albo odracza rozprawę. Natomiast w związku z nieobecnością na rozprawie przedstawiciela Sejmu oraz prokuratora generalnego trybunał informuje, że zgodnie z art. 42 ust. 1 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym udział w rozprawie organu, który wydał akt normatywny objęty wnioskiem, lub jego przedstawiciela jest obowiązkowy. W myśl art. 61 ust. 5 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym, w razie niestawiennictwa uczestników postępowania, których obecność na rozprawie jest obowiązkowa, lub ich przedstawicieli trybunał może odroczyć rozprawę i wyznaczyć równocześnie nowy termin rozprawy.
Niestawiennictwo innych uczestników postępowania, zgodnie z art. 61 ust. 7 ustawy o Trybunale Konstytucyjnym, nie wstrzymuje rozpoznania sprawy.

W związku z nieobecnością wnioskodawcy i uczestników zarządzam dziesięciominutową przerwę.

[przerwa od godz. 12.37 do godz. 12.56]

PO PRZERWIE

Przewodniczący:

Wobec nieobecności przedstawiciela wnioskodawcy Trybunał Konstytucyjny postanowił odroczyć postępowanie do 29 listopada, do godz. 13.00.

Uczestnicy postępowania zostaną powiadomieni o nowym terminie na piśmie. Zamykam posiedzenie.

Trybunał Konstytucyjny – 25 października 2016 r.


