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POSTANOWIENIE

z dnia 8 grudnia 2015 r.

Sygn. akt K 1/15

Trybunał Konstytucyjny w składzie:
Sławomira Wronkowska-Jaśkiewicz – przewodniczący

Małgorzata Pyziak-Szafnicka – sprawozdawca

Andrzej Rzepliński
Piotr Tuleja

Andrzej Wróbel,
na podstawie art. 70 ust. 1 ustawy z dnia 25 czerwca 2015 r. o Trybunale Konstytucyjnym (Dz. U. poz. 1064, ze zm.) w związku z § 18 ust. 1 regulaminu Trybunału Konstytucyjnego stanowiącego załącznik do uchwały Zgromadzenia Ogólnego Sędziów Trybunału Konstytucyjnego z dnia 15 września 2015 r. (M.P. poz. 823), w sprawie wniosku grupy posłów na Sejm o zbadanie zgodności:
art. 1 pkt 6 ustawy z 26 września 2014 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1626) w zakresie, w jakim „dodaje art. 83a ust. 2 do ustawy o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885, ze zm.) od dnia 1 stycznia 2015 r., w którym Minister Finansów zyskuje upoważnienie do czasowego zarządzania, w celu sfinansowania potrzeb pożyczkowych budżetu państwa oraz w związku z zarządzaniem długiem Skarbu Państwa środkami z depozytów sądowych”:

– z art. 2 Konstytucji poprzez posłużenie się dla uzyskania korzyści dla budżetu państwa nieadekwatną konstrukcją prawną, która nie powinna być wykorzystywana dla obniżenia długu publicznego; 

– z art. 64 w związku z art. 31 ust. 3 Konstytucji poprzez nadanie Ministrowi Finansów uprawnienia do korzystania w celach publicznych z prywatnych środków finansowych zdeponowanych na rachunkach depozytowych, czym narusza prawo własności, 
p o s t a n a w i a:

1) zawiesić postepowanie w sprawie wniosku grupy posłów na Sejm, sygn. akt K 1/15 na okres 6 miesięcy. 

2) określić początkową datę biegu 6-miesięcznego terminu zawieszenia na dzień 12 listopada 2015 r. 
